

我国高校公益慈善专业教育方兴未艾

连日来,在广东、广西、湖北、云南、四川、重庆、宁夏等地的高校,纷纷设立社会公益学院,开设公益慈善相关专业和课程。

“看到众多高校如雨后春笋般涌现的公益慈善相关专业,心里真的非常兴奋。”在北京一家儿童救助公益机构任职11年的江恒长说,有专业教育培养专业人才作为支撑,我对慈善行业的发展前景,充满了信心。”

增设专业方向、纳入本科目录、建院招生,是高校关于公益慈善专业化、职业化的大胆探索。此前,我国已有诸多高校陆续开设慈善学院或设立慈善管理专业,诸如南京工业大学浦江学院、浙江工商大学英贤慈善学院、山东工商学院公共管理学院(公益慈善学院)等。

对于慈善管理专业本科生的培养,可以追溯到12年前。

目前就职于中国乡村发展基金会的颜俊玲,是北京师范大学珠海分校“公益慈善班”的首届毕业生。

2012年5月,北师大珠海分校、上海宋庆龄基金会和基金会中心网三方合作,正式成立宋庆龄公益慈善教育中心。当年9月,该中心面向北师大珠海分校本科生,开设公益慈善管理方向课程,为期两年。

两年后,首批80%的毕业生进入公益慈善相关领域。如今,这批学生大多已经成为各自所在机构的中坚力量。

继“公益慈善班”的帷幕徐徐拉开后,多家高校开始实施公益慈善本科阶段的教育,还有的开始在研究生阶段或商学院、公共管理学院加入或开设公益课程。特别是2016年颁布实施的慈善



随着公益慈善理念深入人心,越来越多的大学生投身公益慈善领域。图为西北工业大学的大学生们在公益活动中向乡村儿童科普航空知识。

法,为慈善事业发展和公益人才培养提供了法律支持和保障。

据《中国高校公益慈善教育发展报告(2021)》显示,截至2021年底,全国有35所高等院校开展相关慈善学历教育。

2022年2月,中国高等教育慈善管理本科专业通过教育部备案审批,山东工商学院和浙江工商大学成为首批设立此专业的高校。这是中国高校公益慈善教育的一大硕果。

“慈善管理在我国作为一门新兴学科,虽尚属于初期,却充满了旺盛的生命力和蓬勃的朝气。”清华大学公益慈善研究院院长王名告诉记者,众多高等院校作为培养人才的重要载体,正在积极探索科学化、制度化的学科培养体系,为培育一支专业化、职业化、社会化的公益慈善人才队伍群策群力。

据记者不完全统计,目前已有超过50家高校开展了公益慈善相关专业的人才培养,在“人

慈善”逐步深入人心的当下,越来越多青年学子怀揣爱心,投身公益慈善领域。而众多高校纷纷开设慈善管理相关专业,正是呼应了这一需求。

“希望毕业于慈善管理专业的学生尽可能多的能留在公益慈善领域就业,提升整个行业的专业性。”山东工商学院公共管理学院(公益慈善学院)副院长王鑫说。

虽然慈善专业教育方兴未艾,在采访中,多位公益慈善学院负责人也向记者表示,我国慈善专业教育仍面临学科基础薄弱、本土化知识生产不足、社会认知度较低、就业吸引力偏弱等现实挑战。但各级党和政府部门的重视、社会组织的蓬勃发展和专业人才的缺口,使得他们有动力更加有责任参与和推动公益慈善的专业教育和人才培养。

“无论是慈善理念、慈善目标的更新,还是慈善技术、慈善项目的迭代,都需要专业人才来推动。”第九、十届湖南省政协常

委,湖南师范大学慈善公益研究院院长周秋光认为,让内行人做内行事是行业稳健持久发展的重要保证。

周秋光认为,构筑慈善专业人才培养模式要关注三个要点:专业知识体系融会贯通;打破学科壁垒,构建起跨学科、跨专业融合发展的培养模式;慈善专业人才遵循“专业化”和“职业化”的培养理念。

在他看来,在对慈善专业人才培养路径的选择上,除了打造本硕博联通的高精尖人才培养体制,还应整合学校、企业、社会三者之间的关系,同时借鉴国内外慈善专业人才培养的成功经验。

为了培养一支职业的公益慈善人才队伍,以专业能力推动慈善事业高质量可持续发展,不久前,首届中国慈善学院院长圆桌会议在浙江杭州召开。会议由浙江工商大学英贤慈善学院主办,50余位来自全国各地的慈善学院、慈善研究院院长和慈善领

域的专家学者、业界人士深入交流探讨,集众智、聚共识,共谋中国慈善教育发展之路。

合力推进,共谋发展,成为与会专家共识。大家纷纷表示,现代慈善教育既需要当下开展慈善教育的高校和专家学者共建共创,也需要高校、教育部门、企业、社会组织等广泛参与,还需要与国外高校、慈善组织等加强互动交流。

此外,国内55家高等院校和机构还联合发起中国高校公益慈善教育共同体。该共同体凝聚了高等院校、政府部门和社会力量,共同推动中国公益慈善教育学科建设、人才培养和价值倡导,为促进中国公益慈善教育事业蓬勃发展作出贡献。

经过多轮互动和研讨,与会专家就公益慈善教育共同体的基本功能和运作机制达成共识,设置教学研究、课程与教材、实践创新及资源筹集四个专业委员会,一起来推动未来的重点工作。

与此同时,近年来的全国两会上,多位代表委员都呼吁要加大慈善专业人才培养力度。

今年两会期间,全国政协委员、中华慈善总会党委书记孙达建议,支持高校设立公益慈善专业学历学位,依托高等院校、科研院所和专业慈善组织,持续稳定加大慈善专业人才培养力度,打造高素质、复合型慈善人才队伍,为慈善事业注入更多源头活水。

“历经风雨,方见彩虹,身在公益事业逐渐温润的土壤中,相信在不久的将来,慈善专业人才培养将会日渐规范和成熟,中国公益慈善事业的明天将会更加美好。”江恒长说。

(据《人民政协报》)

一元起,淘善品 浙商大学生在校园里开了一家慈善超市

“欢迎光临!”还没进门,甜美的声音就萦绕耳边。

这几天,浙江工商大学有一家特殊的“超市”开业了。这个40余平方米的“善go慈善超市”物美价廉,吸引了众多师生前来选购。普通超市里的衣架要十几元,在“善go”超市只需要1块钱;还有1块的存钱罐,3块的书籍,5块钱的裙子,10块钱的化妆品……超市内的商品价格普遍低于市场价。

“善go慈善超市”的收入将全部捐赠给慈善组织,用于支持需要帮助的慈善项目。这个超市的运营完全由浙江工商大学英贤慈善学院的学生们自主完成,他们希望通过自己的努力,为社会贡献一份力量。

慈善超市的创立源于一次课堂上的讨论。浙江工商大学英贤慈善学院研二学生赵心豪

在听到老师讲述“慈善超市”的案例后,深受启发,主动策划方案,并与专业老师和同学反复讨论。最后,在学院和浙江省爱心事业基金会的支持下,学生们自行筹备、自主组建了这家特殊的“超市”。

“我们从收集物资到学习慈善法,合法合规的进行义卖,每一个步骤他们都认真严谨。”赵心豪说,超市中的营业员都是学生轮流值班,工作十分辛苦;有时候一站就是一天,但我们不怕累,希望大家的努力,让更多的人了解慈善事业,参与到慈善活动中来。”

“选择慈善专业,从事慈善事业是我一直想做的事情,帮助别人是让我真正感受到快乐的事。”徐雨乐是浙江工商大学英贤慈善学院大二的学生,她说,超市的商品既新又便宜,而且所

得资金都是用于不同的公益项目,是真正能帮助到受助人,这是一个爱意流动的过程。

小刘是浙商大人文与传播学院大二的学生,刚在群里看见“超市”上新了一批专业书籍,特地来看看有没有自己需要的。“之前义卖活动的时候加入了他们的社群,偶尔会过来看看,关键是可以做公益,这样的超市,让人们看到了慈善的力量,也让人们看到了青春的热情。”

来超市的每一位顾客都十分热情。除了在校生,周边的市民也被超市内便宜的价格所吸引,在得知自己支付的每一笔都是善款,各个都自豪地说,原来“穷人”也可以帮助“穷人”,还表示要向周围的亲朋好友宣传这个学生经营的超市,让更多的人了解并参与到慈善中来。

善go慈善超市创立不到半

月,已经售出600余件商品,营业额达到7230.6元。

“慈善超市是一个充满爱心的项目,目的不是盈利,是要为更多身处困境的群体提供帮助和支持,象征着学生们对慈善事业的热爱。”浙江工商大学英贤慈善学院执行院长徐越倩说,学院倡导的“项目+”实践育人模式,让每一位学生从“慈善游学”到“慈善优学”的教育理念,让同学们在实践中真正感受到了慈善的意义,慈善是一个相互传递爱的过程,在每一次参加的慈善项目中,不仅仅是为他人提供帮助,每位同学也会感受到是被认可的。

据悉,浙江工商大学英贤慈善学院是全国首个培养国民教



育系列本硕博慈善管理人才的学院,截至目前,共有49名本科生、37名硕士生和8名博士生在读。学院打造“慈善游学营”“公益合伙人”“金牌调研员”等系列公益项目,鼓励学生在实践中深耕慈善专业,同时打造特聘导师、学术导师、实务导师协同育人共同体,构筑协同育人“同心圆”,致力于成为慈善人才培养的领军者、慈善学术研究的引领者、慈善服务供应一流基地以及慈善事业卓越开放平台。

(据《钱江晚报》)